

• 护理园地 •

(文章编号) 1007-0893(2022)19-0122-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2022.19.039

小儿肱骨髁上骨折行早期综合护理干预的效果

刘亭亭 辛函珂 连真真 樊超

(郑州市骨科医院, 河南 郑州 450000)

[摘要] 目的: 探讨肱骨髁上骨折患儿行早期综合护理干预的作用。方法: 选取郑州市骨科医院2020年7月至2021年7月诊疗的60例肱骨髁上骨折患儿, 通过电脑随机法分为观察组、对照组, 各30例。对照组患儿应用常规护理, 观察组患儿应用早期综合护理干预, 比较两组患儿护理效果、家长满意度、疼痛情况、生活质量、并发症情况。结果: 观察组患儿总有效率93.33%, 高于对照组73.33%, 差异具有统计学意义($P < 0.05$) ; 观察组患儿护理后角色功能、躯体功能、社会功能、情绪功能评分均高于对照组, 差异具有统计学意义($P < 0.05$) ; 观察组患儿术后3 d、术后5 d、术后7 d、术后10 d评分均低于对照组, 差异具有统计学意义($P < 0.05$) ; 观察组患儿家长各项护理满意度评分均高于对照组, 差异具有统计学意义($P < 0.05$) ; 观察组患儿并发症发生率6.67% (2/30), 低于对照组26.67% (8/30), 差异具有统计学意义($P < 0.05$)。结论: 肱骨髁上骨折患儿行早期综合护理干预具有理想效果, 可减轻患儿疼痛症状, 同时还可降低并发症风险, 提高家长满意度, 对促进骨折愈合, 改善患儿生活质量具有重要作用。

[关键词] 肱骨髁上骨折; 早期综合护理干预; 儿童

[中图分类号] R 683.4 **[文献标识码]** B

肱骨髁上区较扁且宽, 后方为鹰咀窝, 前方为冠状窝, 两者间存在一个薄片, 极易发生骨折。肱骨髁上骨折为临床骨科常见情况, 主要表现为肘部肿胀、局部活动异常、压痛、功能障碍、血管痉挛、骨擦音、手部皮肤苍白、疼痛、发凉麻木等^[1]。由于患儿年龄较小, 认知能力、理解能力较差, 在实际诊疗过程中, 患儿配合度不高, 术后极易发生并发症, 对于康复效果存在较大影响, 且极易引发医患纠纷^[2-3]。综合护理干预是临床应用较为广泛的一种护理措施, 该护理措施以患儿实际情况为出发点, 能够为患儿提供综合性、全面性、系统性的护理服务措施, 对促进患儿术后康复, 改善其生活质量具有重要作用^[4]。本研究将早期综合护理干预用于肱骨髁上骨折患儿中, 旨在分析早期综合护理干预对于患儿护理效果、家属满意度、疼痛情况等指标的影响, 报道如下。

1 资料和方法

1.1 临床资料

选取郑州市骨科医院2020年7月至2021年7月诊疗的60例肱骨髁上骨折患儿, 通过电脑随机法分为观察组、对照组, 各30例。对照组中男性18例, 女性12例; 年龄5~11岁, 平均(8.08 ± 1.62)岁; 骨折分型: 10例屈曲型, 20例伸直型; 骨折时间2~4 d, 平

均(3.02 ± 0.78)d。观察组中男性17例, 女性13例; 年龄6~10岁, 平均(8.03 ± 3.67)岁; 骨折分型: 11例屈曲型, 19例伸直型; 骨折时间2~4 d, 平均(3.02 ± 0.73)d。两组患儿一般资料比较, 差异均无统计学意义($P > 0.05$), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1) 临床资料完整; (2) 均满足手术治疗指征; (3) 患儿家属知情同意本研究; (4) 经影像学检查确诊为骨折。

1.1.2 排除标准 (1) 血液系统及传染性疾病; (2) 凝血机制异常; (3) 自身代谢性疾病; (4) 全身急性或者慢性感染; (5) 严重代谢性疾病; (6) 恶性肿瘤疾病。

1.2 方法

1.2.1 对照组 常规护理干预, 接诊后快速评估骨折情况, 予以计算机断层扫描(computer tomography, CT)、肝肾功能、凝血功能、血常规等检查, 明确病情后配合医生开展治疗。针对骨折情况对患儿、家长实施宣教, 详细告知相关注意事项, 耐心回答家长疑问, 密切关注患儿情绪变化并干预, 根据患儿年龄实施干预措施。指导合理用药、饮食等, 术后再次进行宣教, 促进家长认知水平提高, 同时明确康复训练的重要意义, 积极预防术后并发症, 促进骨折愈合, 同时在出院时告知复查

[收稿日期] 2022-07-08

[基金项目] 河南省医学科技攻关项目(LHGJ20200758)

[作者简介] 刘亭亭, 女, 主管护师, 主要从事小儿骨科工作。

时间，叮嘱家长带领患儿及时复查，全面保证治疗效果。

1.2.2 观察组 早期综合护理干预，主要涉及：

(1) 术前护理干预措施。①基础护理：接诊后主动询问患儿受伤情况，判断损伤部位及程度，密切监测其生命体征变化，了解手指自主运动有无异常，同时观察肢末端血液循环、感觉情况，将周围关节屈曲 $20^{\circ} \sim 30^{\circ}$ 并维持，指导家长将患儿手臂抬高至肘关节部位，且肘部需要注意高于心脏水平位置，指导进行握拳、屈伸手指练习。②环境干预：患儿年龄较小，且骨折具有突发性，对于患儿的打击较为明显，极易产生恐惧、担忧情绪，故塑造就诊环境时，应充分考虑患儿实际特点，有效减轻环境刺激，营造温馨、舒适的环境，保证患者轻松、无压力，整体装修颜色以浅黄色、粉色等温暖色为主，同时在病区内摆放绿植、小饰品等，注意减少花卉的摆放，避免对花粉过敏的患儿产生刺激。③情绪护理：骨折的发生较为突然，对于患儿、家长均有较大打击，加之缺乏骨折相关知识，导致不良情绪显著。护理人员需主动评估机体情绪状态，针对不良情绪开展心理疏导，讲解负性情绪对于顺利治疗及术后康复的影响，指导家属关爱、陪伴患儿，有效改善患儿焦虑感，促进依从性提升。护理人员应注意灵活应用沟通技巧与患儿、家属交谈，干预过程中注重患者个体差异性，以患者实际需求采取疏导，帮助正确认识治疗目的、效果等，同时还可促进依从性提高。交谈过程中，护理人员同样需要注重患儿年龄因素，通过抚摸、握手等行为取得患儿信任，对其实施鼓励，有效提高心理护理效果。④健康宣教：针对骨折发生机制、治疗措施、预后效果实施讲解，有效缓解家长因缺乏健康知识造成的不良情绪，促进其认知水平提高，同时还可提高家长护理能力，可协助护理人员对患儿实施个性化、细致化、系统性的护理服务，对骨折治疗及愈合具有理想效果。宣教过程中还应采取简单易懂的语言告知相关检查的目的与意义，明确检查的安全性，针对术前准备工作、术后注意事项进行讲解，进一步提升家长配合度。(2) 术后护理：①强化基本措施。术后待患儿麻醉消失后，主动询问、关心患儿症状，了解有无恶心呕吐等情况，警惕麻醉不良反应，注意将患儿头部偏向一侧，以免在呕吐后造成误吸。密切监测生命体征变化，加强切口观察，分析切口有无渗液、渗血情况，及时更换敷料，保证无菌环境，预防切口感染。②引流管护理。肱骨髁上骨折术后在切口放置引流管可有效预防术区皮下渗血或者渗液造成皮下血肿，故术后应加强引流管护理，妥善进行固定，保证通畅引流，预防引流管弯折、受压等情况。③疼痛护理。骨折可导致患儿出现剧烈疼痛，实施手术治疗后，受手术操作刺激、麻醉药物影响等，患儿在术后同样有较为明显的疼痛情况，为减轻疼痛现象对于患儿产生的刺激，需加强

疼痛干预。应用视觉模拟评分法(visual analogue scale, VAS)评估疼痛程度，中轻度疼痛情况可通过音乐疗法、聊天、看动画片等方法缓解，重度疼痛者则需要按照医嘱采取药物缓解。④骨筋膜综合征识别及护理。密切观察患儿术侧患肢肿胀、动脉搏动情况，一旦发现持续肿胀且伴有疼痛情况，且症状加重时可考虑为骨筋膜综合征的可能，此时需要通知医生实施减压处理，促进骨折康复。

1.3 观察指标

(1) 护理效果(患儿出院时评估)：依据患儿骨折愈合情况、生活质量改善程度评估，显效：影像学检查骨折线消失，骨折愈合良好，无疼痛情况；有效：影像学检查骨折线基本消失，骨折愈合较好，有轻微疼痛情况；无效：相关标准均未达到，骨折线明显。总有效率=(显效+有效)/总例数×100%。(2) 生活质量(患儿入院及出院时评估)：以生活质量综合评定量表(generic quality of life inventory, GQOLI)为评估工具，分析护理前后的社会功能、躯体功能、情绪功能、角色功能，量表为百分制，评分越高，表示患儿生活质量越好。

(3) 疼痛情况：以VAS为评估工具，比较术前、术后3 d、术后5 d、术后7 d、术后10 d的疼痛情况，评分范围是0~10分，分值越高说明患儿疼痛程度越严重。

(4) 家长满意度(患儿出院时评估)：取自制量表分析各组康复指导、环境管理、心理护理、生活护理、护理态度、护患沟通、人文关怀、制度落实情况，量表为百分制，评分护理满意度间存在正比关系。(5) 并发症情况(统计出院前发生数据)：比较各组患儿术后便秘、关节僵硬、关节肿胀、感染的发生率。

1.4 统计学处理

采用SPSS 23.0软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用t检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患儿护理效果比较

观察组患儿总有效率93.33%，高于对照组73.33%，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表1。

表1 两组患儿护理效果比较 ($n = 30, n (\%)$)

组 别	显 效	有 效	无 效	总有效
对照组	12(40.00)	10(33.33)	8(26.67)	22(73.33)
观察组	19(63.33)	9(30.00)	2(6.67)	28(93.33) ^a

注：与对照组比较，^a $P < 0.05$ 。

2.2 两组患儿护理前后生活质量比较

两组患儿护理前的角色功能、躯体功能、社会功能、情绪功能比较，差异无统计学意义($P > 0.05$)；观察组患儿护理后角色功能、躯体功能、社会功能、情绪功能评分均高于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表2。

表2 两组患儿护理前后生活质量比较 ($n=30$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组别	时间	社会功能	躯体功能	角色功能	情绪功能
对照组	护理前	72.16±2.61	71.32±2.24	70.35±2.26	68.54±3.32
	护理后	91.65±2.69	92.85±2.75	91.73±3.51	90.48±3.54
观察组	护理前	72.23±2.55	71.24±2.32	70.25±2.34	68.61±3.54
	护理后	93.43±2.76 ^b	94.34±2.65 ^b	93.54±3.56 ^b	92.49±3.76 ^b

注: 与对照组护理后比较, ^b $P < 0.05$ 。

2.3 两组患儿手术前后疼痛情况比较

观察组患儿术后3 d、术后5 d、术后7 d、术后10 d评分均低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$),

表4 两组患儿家长对护理的满意度比较

组别	环境管理	康复指导	护理态度	心理护理	生活护理	制度落实	护患沟通	人文关怀
对照组	90.17±3.78	91.36±3.69	91.34±3.88	91.44±2.55	92.58±2.44	88.44±3.73	88.62±3.54	89.19±3.76
观察组	92.42±3.64 ^d	93.28±3.26 ^d	93.39±3.35 ^d	93.47±2.57 ^d	94.56±2.29 ^d	90.73±3.26 ^d	90.61±3.52 ^d	91.08±3.13 ^d

注: 与对照组比较, ^d $P < 0.05$ 。

2.5 两组患儿并发症情况比较

观察组患儿并发症发生率6.67% (2/30), 低于对照组26.67% (8/30), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

3 讨论

肱骨髁上骨折主要发生于5~12岁的儿童, 若处理不当, 患儿极易发生缺血性痉挛、肘内翻等, 且由于肱骨髁上骨折极易对周围神经、血管等产生影响, 对患儿运动能力产生较为严重的影响, 虽然目前临床治疗肱骨髁上骨折的技术明显提高, 救治效果显著提升^[5-6]。但是由于患儿的年龄较小, 其骨骼尚处于发育阶段, 加之患儿喜动, 发生骨折后治疗难度大, 影响术后恢复的因素较多, 若护理不当, 极易增加术后并发症风险, 同时也会增加患儿痛苦, 延长住院时间, 增加家庭经济负担^[7]。

本研究结果显示, 观察组患儿护理总有效率高于对照组, 并发症发生率低于对照组, 且生活质量评分、家长满意度评分高于对照组, 疼痛评分低于对照组 ($P < 0.05$), 表明针对于肱骨髁上骨折患儿特点开展早期综合护理干预, 可明显减轻疼痛程度、降低并发症风险, 可为骨折愈合创造理想条件, 有利于提高家长满意度及患儿生活质量。常规护理措施缺乏针对性, 干预效果并不显著, 提升空间较为显著, 且常规护理措施多按照医嘱、规定流程实施, 内容较为死板, 并不适用于年龄较小的患儿^[8]。影响小儿肱骨髁上骨折治疗与康复的因素较多, 涉及环境、心理、认知力等, 根据上述因素实施综合护理干预措施, 可明显改善患儿不良情绪, 促进其护理配合度提升^[9]。综合护理内容注重制定护理计划并落实高质量的护理措施, 将其应用于肱骨髁上骨折患儿, 通过术前、术后等内容开展护理干预, 可有效促进骨折康复, 提高患儿生活质量^[10-11]。综合护理干预可为肱骨髁上骨折患儿提供系统性、全面性的护理服务, 各项护理措施环环相扣, 故整体护理质量较高^[12-13]。

见表3。

表3 两组患儿手术前后疼痛情况比较 ($n=30$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组别	术前	术后3 d	术后5 d	术后7 d	术后10 d
对照组	7.08±1.69	6.89±1.28	6.32±1.23	5.19±0.88	2.91±0.32
观察组	7.05±1.65	6.15±1.26 ^c	5.62±1.25 ^c	4.61±0.89 ^c	2.46±0.35 ^c

注: 与对照组术后同时段比较, ^c $P < 0.05$ 。

2.4 两组患儿家长对护理的满意度比较

观察组患儿家长各项护理满意度评分均高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表4。

(n=30, $\bar{x} \pm s$, 分)

组别	环境管理	康复指导	护理态度	心理护理	生活护理	制度落实	护患沟通	人文关怀
对照组	90.17±3.78	91.36±3.69	91.34±3.88	91.44±2.55	92.58±2.44	88.44±3.73	88.62±3.54	89.19±3.76
观察组	92.42±3.64 ^d	93.28±3.26 ^d	93.39±3.35 ^d	93.47±2.57 ^d	94.56±2.29 ^d	90.73±3.26 ^d	90.61±3.52 ^d	91.08±3.13 ^d

综上所述, 予以肱骨髁上骨折患儿早期综合护理干预具有理想效果, 可显著减轻患儿疼痛症状, 可促进骨折愈合, 缩短住院时间, 同时还可降低并发症风险, 提高家长满意度, 对改善患儿生活质量具有重要作用。

〔参考文献〕

- 高荟慧, 邵洁. 舒适护理措施对肱骨骨折患儿疗效及疼痛程度的影响分析 [J]. 西藏医药, 2021, 42(6): 140-141.
- 田亚明, 王培霞, 王淑娟. 系统化疼痛护理管理对小儿肱骨髁上骨折患儿术后早期康复训练的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(1): 145-147.
- 王春香. 综合护理干预在肱骨骨折患儿术后加速康复中的应用 [J]. 当代临床医刊, 2020, 33(5): 452-453.
- 韦雅莹. 人性化护理干预对肱骨骨折患儿的护理效果及焦虑抑郁评分的影响 [J]. 首都食品与医药, 2020, 27(5): 142-143.
- 杨晓燕, 陈丽, 张淑娟. 模块化干预护理对肱骨骨折术后患儿预后的影响分析 [J]. 黔南民族医学报, 2019, 32(4): 290-293.
- 赵溪, 王明旭. 个体化护理干预在老年肱骨骨折患儿中的应用效果分析 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(31): 170-171.
- 林玉燕, 林成凤, 唐海燕, 等. ERAS护理对肱骨骨折患儿围术期的作用及对并发症的影响 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(31): 183-184.
- 董程程. 护理干预对小儿肱骨髁上骨折术后功能恢复的影响 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(85): 82, 87.
- 韩二芳. 小儿肱骨髁上骨折应用综合护理干预对疼痛及并发症的影响分析 [J]. 首都食品与医药, 2019, 26(16): 152.
- 张亚莉. 综合护理在四肢骨折内固定装置取出术中的应用 [J]. 中外女性健康研究, 2019, 27(2): 175, 177.
- 胡华. 小儿肱骨髁上骨折的围术期护理 [J]. 全科护理, 2019, 17(1): 60-62.
- 刘燕. 小儿肱骨髁上骨折围手术期系统护理体会 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(7): 85.
- 蔡三春. 早期综合护理干预在小儿肱骨髁上骨折中的护理效果 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(11): 230, 234.